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Binomialverteilung
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Mathematik Binomialverteilung Klasse 10

Der Erwartungswert

Satz: Eine B,,,-verteilte 6fe hatden gswert E(X) = p=n-p.

BeieinergroRen Anzahlvon Durchfiihrungen einer Bernoulli-Kette derLinge nund
Trefferwahrscheinlichkeit p kann man durchschnittlich n - p Treffererwarten.

Beispiel:

Ein Bogenschitze gibt wiederholt eine Serie von fiinf Schiissen auf eine Scheibe ab. Er trifft bei jedem
Schuss mit der Wahrscheinlichkeit 70 % ins Gelbe.

a) BerechnenSie den Erwartungswert fiir eine Serie und interpretieren Sie das Ergebnis.
™ b) Geben Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung an und zeichnen Sie das Histogramm.

Lésung:
Die ZufallsgroBe X, die die Anzahlder Trefferzihlt, ist Bs,gzo-verteilt.

a) Der Erwartungswertbetrdgtu=5-0,70 = 3,5.
Der Schitze kann auf lange Sicht im Durchschnitt pro Serie mit 3,5 Treffern rechnen.

b) Wahrscheinlichkeitsverteilung: Histogramm:
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5. Kumulierte Wahrscheinlichkeiten

Definition: Die Wahrscheinlichkeit P(X < k) = P(X = 0) + -+ P(X = k) heiftkumulierte

Wahrscheinlichkeit.

1) ,héchstens kTreffer: P(X < k)

m /2)  wenigerals k Treffer”: P(X < k) =
3) ,mindestenskTreffer”: P(X > k) =
4) ,mehrals k Treffer”: P(X > k) =

5) ,mindestenskund héchstens| Treffers P(k < X < 1) =
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Variante gesucht Beispiel

! P(Xs<k)  Ein idealer Wiirfel wird achtmal geworfen. Wie grof ist die Wahr-
scheinlichkeit, hochstens drei Sechsen zu wiirfeln?

Gegeben: n=8, p=4 k=3.
Gesucht: P(X = 3).

] n Man méchte mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 90% min-
destens eine Sechs wiirfeln. Wie oft muss man mindestens wiirfeln?

Gegeben: p=4 k=1, PX21)209.
Gesucht: n.

m ] Bei einem gezinkten Wiirfel sollen bei zehnmaligem Werfen mit ei-
ner Wahrscheinlichkeit von 80% mindestens zwei Sechsen geworfen
werden. Wie grofl muss die Wahrscheinlichkeit fiir eine Sechs bei
diesem Wiirfel mindestens sein?

Gegeben: n=10, k=2, P(X22)=0_8.
Gesucht: p.

k Man wirft einen idealen Wiirfel 50-mal. Wenn man mehr als k Sech-
sen wiirfelt, erhélt man einen Gewinn. Wie gro muss k mindestens
sein, damit man mit einer Wahrscheinlichkeit von hochstens 5%
einen Gewinn erhlt?
Gegeben: n =50, p=3, P(X<k) s 0,05.
Gesucht: k.
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